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خبر اقتصادی

سخنگوی انجمن واردکنندگان برنج ایران:
برنامه دولت برای تخصیص ارز برنج 

مشخص شود
سخنگوی انجمن 
واردکنندگان برنج ایران با 
اشاره به بلاتکلیفی فعالان 
بازار برنج گفت: برنامه دولت 
برای تخصیص ارز برنج 

اعلام شود. به گزارش مهر، مجیدرضا خاکی تاکید کرد: 
وضعیت نابسامان این روزهای تخصیص ارز و بازار برنج 
خصوصاً برای واردکنندگان چالش‌برانگیز شده و تداوم 
این شرایط در صورت عدم اتخاذ تدابیر عاجل از سوی 
دست‌اندرکاران، می‌تواند باعث اختلال در روند تأمین 
برنج و چه بسا تکرار اتفاقات بازار برنج در سال ۱۴۰۰ 
شود. او ادامه داد: چنانچه قرار نیست ارز ۲۸.۵۰۰ تومانی 
به برنج تخصیص پیدا کند چه کسی پاسخگوی زیان و 
خسارت واردکنندگان خواهد بود؟ اکنون انتظار حداقلی 
از مجموعه دولت این است مطالبات معوق ارز مربوط به 
محموله‌هایی که ماه‌ها قبل ترخیص و توزیع شده‌اند، در 
اسرع وقت پرداخت و همچنین نسبت به اعلام فوری و 

شفاف پایه ارزی واردات برنج در سال جاری اقدام شود.
    

شاخص بورس 
پنج هزار واحد افت کرد

در پایان معامات 
دیروز )یکشنبه(شاخص 
کل بورس تهران با کاهش 
۵ هزار و ۱۸۲ واحدی در 
ارتفاع ۲ میلیون و ۲۵۹ 

هزار و ۷۳۴ واحد ایستاد. به گزارش ایرنا، شاخص هم‌وزن 
در جریان معاملات دیروز با ۱۹۴ واحد افزایش، به ۷۵۱ 
هزار و ۳۹ واحد و شاخص قیمت با ۱۰۹ واحد رشد به 
۴۲۰ هزار و ۲۲۳ واحد رسید. معامله گران در بورس 
تهران بیش از ۶ میلیارد و ۳۰۰ میلیون سهم و اوراق مالی 
را با انجام ۲۹۲ هزار معامله دادوستد کردند که ارزش آن 

به حدود ۴۱ هزار میلیارد ریال رسید.
    

در دو ماهه نخست 2024:
حجم تجارت ایران و هند 

377 میلیون دلار شد
وزارت بازرگانی و 
صنعت هند از رشد ۵ 
درصدی تجارت این کشور 
با ایران در دو ماهه نخست 
۲۰۲۴ خبر داد و کل 

تجارت دو کشور در این دوره را ۳۷۷ میلیون دلار اعلام 
کرد. به گزارش ایرنا، صادرات هند به ایران در دو ماهه 
نخست ۲۰۲۴ با رشد ۲۰ درصدی نسبت به مدت مشابه 
سال قبل مواجه شده و به ۲۶۹ میلیون دلار رسیده است. 
اما واردات هند از ایران در ماه های ژانویه و فوریه سال 
جاری میلادی افت ۱۹ درصدی نسبت به مدت مشابه 

سال قبل داشته و به ۱۰۸ میلیون دلار رسیده است.
    

سخنگوی کمیسیون توسعه تجارت خانه صمت:
82 کشور خریدار خرمای ایران هستند

سخنگوی کمیسیون 
توسعه تجارت خانه صمت 
از صادرات خرمای ایرانی 
به ۸۲ کشور در سال ۱۴۰۲ 
خبر داد. به گزارش ایلنا، 

روح‌الله لطیفی اظهار کرد: در سال ۱۴۰۲ نزدیک به ۳۸۹ 
هزار و ۴۹۵ تن انواع خرما به ارزش ۳۴۵ میلیون و ۳۸۷ 
هزار و ۱۲۲ دلار از کشورمان صادر شده که نسبت به سال 
قبل ۴ درصد در وزن و ۶.۷ درصد در ارزش با افزایش 
همراه بوده است. او افزود: هند با خرید ۹۰ هزار و ۲۳۷ تن، 
به ارزش ۸۴ میلیون و ۷۹۴ هزار دلار، مقصد نخست انواع 
خرمای ایرانی بود. پاکستان، ترکیه، قزاقستان، چین، 
عراق و روسیه نیز مقاصد دوم تا هفتم صادرات انواع 

خرمای ایرانی در سال ۱۴۰۲ بودند.
    

در تبصره هدفمندی یارانه‌ها 
کم‌برآوردی صورت گرفته است

بررسی‌ها نشان می‌دهد 
در محاسبات اولیه تبصره 
هدفمندی یارانه‌ها 
کم‌برآوردی صورت گرفته 
است. به گزارش تسنیم، در 

زمان حاضر پیش‌بینی می‌شود در یک سناریو بدبینانه 
دولت حدود 300 هزار میلیارد تومان نیاز دارد که در 
طول سال منابع مربوط به تبصره 8 یا جدول 14 مرتبط 
با هدفمندی یارانه‌ها را ترمیم کند. با توجه به درآمد‌ها و 
هزینه‌هایی که وجود دارد اگر دولت این جبران هزینه را 
انجام ندهد ممکن است دچار کسری بشود، یکی از دلایل 
عمده آن هم این است که طبق اعلام نمایندگان عضو 
کمیسیون تلفیق بودجه سال گذشته به‌جای صادرات 

بنزین، حدود دو میلیارد دلار بنزین وارد کردیم.

از آذرماه سال گذشته مشخص بود 
که دولت در تلاش است مالیات‌ها را 
افزایش دهد و خود نیز اذعان کرد به سمت 
درآمدهای پایدار در حال حرکت است 
و قصد دارد درآمد کشور را از نفت جدا 
کند. اما از آنجا که شواهد نشان می‌داد 
دولت سعی دارد فقط مالیات‌های قبلی 
را اضافه کند و خبری از گسترش دامنه 
مالیات‌دهندگان و کاهش معافیت‌های 
مالیاتی نبود؛ این اتفاق مورد نقد اکثر 
اقتصاددانان، کارشناسان و فعالان 

اقتصادی قرار گرفت.
با این حال، دولت و سازمان امور مالیاتی 
اکنون مدعیند در حال تلاش برای مبارزه 
با فرار مالیاتی هستند و یکی از مشاغلی 
که از این نظر ابتدا مورد توجه دولت قرار 
گرفت، طلافروشان بودند. به گزارش 
خبرگزاری‌های دولتی مانند تسنیم، 
گزارش‌های سازمان امور مالیاتی نشان 
می‌دهد که سال گذشته فعالان این 
صنف تنها ماهی 800 هزار تومان مالیات 

پرداخت می‌کرده‌اند. 
هرچند سال گذشته به دلیل افزایش 
مالیات‌ها برخوردهایی بین طلافروشان و 
دولت رخ داد و بازار را به تعطیلی کشاند، اما 

به نظر می‌رسد این اتفاقات حل نشده. در 
سال جاری مجلس طرح مالیات بر عایدی 
سرمایه را تصویب کرد که باز طلافروشان به 
این امر اعتراض داشتند زیرا طبق این طرح، 
معاملات طلا مشمول مالیات می‌شود و باز 
هفته گذشته بازار به تعطیلی کشیده شد.

هرچند اعتراض فقط به طلافروشان 
محدود نشد و روز گذشته، جمعی از کسبه 
بندرعباس نیز نسبت به افزایش مالیات‌ها، 
و به خصوص مالیات بر ارزش افزوده، 

دست به تجمع اعتراضی زدند. 

افزایش مالیات بر درآمدها و 
کاهش مالیات بر ثروت

در کنار این مسائل، سازمان امور 
مالیاتی گزارشی از روند مالیاتی فروردین 
1403 ارائه داد. بر اساس گزارش سازمان 

امور مالیاتی، دولت ۱۱.۸۷ همت 
مالیات بر درآمدها در فروردین 
۱۴۰۳ از مشاغل و افراد اخذ کرده 

که نسبت به مدت مشابه سال قبل 
رشدی ۷۷.۴ درصدی را نشان می‌دهد. 

همچنین مالیات بر حقوق 
کارکنان دولتی در 
فروردین ماه ۱۱۲.۹ 
درصد رشد داشته 
که سریعتر از کارکنان 

بخش خصوصی بوده و 

مالیات حقوق کارکنان بخش خصوصی 
یک افزایش ۷۹.۷ درصدی داشته است.

بر اساس این گزارش، مالیات‌های 
متفرقه درآمد کاهش ۴۶.۴ درصدی را 
تجربه کرده‌اند. مالیات مستغلات رشدی 
۳۸.۷ درصدی و مالیات مشاغل رشدی 

۴۱.۳ درصدی داشته.
در فروردین ۱۴۰۳ مالیات بر ثروت 
با افتی ۲۴.۷ درصدی به ۱۲۸۴ میلیارد 
تومان کاهش یافته که مهمترین دلیل 
آن سقوط ۵۴.۵ درصدی مالیات بر نقل 
و انتقالات سهام و کاهش آن به ۳۹۳ 

میلیارد تومان است.
در این میان مالیات بر انواع خودروهای 
سواری و وانت دو کابین، ۴۲.۳ درصد 
کاهش، مالیات بر واحد‌های مسکونی 
خالی ۹۲.۸ درصد کاهش و 
مالیات بر ارث ۸.۸ درصد 

کاهش داشته است.
تنها مالیات بر 
واحد‌های مسکونی 

گرانقیمت یک رشد ۲۸۴.۹ درصدی 
داشته و بعد از مالیات تمبر و اوراق بهادار 
۲۴.۵ درصد، مالیات نقل و انتقالات املاک 
۱۸.۲ رصد، مالیات‌های اتفاقی ۱۵.۱ رصد 

رشد داشته‌اند.

 وصل درآمد دولت به سفره مردم
یک اقتصاددان در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی« عنوان کرد: مالیات در ادبیات 
اقتصادی هم یک ابزار ضروری برای کسب 
درآمد دولتی برای ارائه خدمات و هم یک 
ابزار سیاست‌گذاری اقتصادی برای کنترل 

بحران‌های اقتصادی است.

مرتضی افقه افزود: دولت سیزدهم 
مدعی بود بدون حل مشکل تحریم‌ها و 
بدون وصل کردن تحریم‌ها به سفره مردم 
می‌تواند مشکلات را حل کند، اما زود 
مشخص شد که با توسل به سفره مردم 
و آن هم با افزایش مالیات‌ها درآمد کسب 
می‌کند. سال گذشته هم یک افزایش 
مالیات داشتیم که فشار زیادی به بخش 
تولید و  بخش مصرف وارد کرد و امسال 
علاوه بر موارد قبلی، یک میزان مالیات 

جدید هم وضع شده است.
او درباره ارزیابی خود از نظام مالیاتی 
اظهار کرد: جالب اینجاست که دولت 
مدعی پیروی از الگوی کشورهای 
پیشرفته است؛ هنگام افزایش مالیات‌ها 
به کشورهای پیشرفته استناد می‌کنند 
درحالی‌که انتظار مردم این است که اگر 
مالیاتی افزایش پیدا می‌کند، همراه با 

افزایش خدمات دولتی باشد.
این استاد دانشگاه با تاکید بر اینکه اما 
اکنون با افزایش مالیات‌ها، خدمات دولتی 
چه از لحاظ کمی و چه از لحاظ کیفی 
افزایش نداشته‌اند‌، تصریح کرد: در ضمن 
چه نفت باشد و چه مالیات، دولت باید 
دولت حداکثری باشد که سلایق حداکثر 
را اعمال کند یعنی بودجه را باید صرف 

حداکثر مردم کند.
افقه خاطرنشان کرد: هیچکدام از این 
مسائل اتفاق نمی‌افتد و یک دولت اقلیت 
داریم و بنابراین سلیقه اقلیت را با پول 
اکثریت اعمال می‌کند. ثانیا خدمات دولتی 
در نازل‌ترین شکل خود است زیرا سیستم 
انتخاب و انتصاب مدیران و کارکنان 
حاکمیتی بر اساس شایسته‌سالاری نیست 
بنابراین بهره‌وری بالایی ندارند و کیفیت 

خدمات پایین می‌آید.
او تاکید کرد: در مجموع دولت با فشار 
بر سفره مردم پولشان را تلف می‌کند در 
حالی که مدعی بود بدون رفع تحریم‌ها 
می‌تواند درآمد داشته باشد اما نتوانست 
پول نفت را احیا کند و به‌عنوان جایگزین 
آن از سفره مردم برای هزینه‌های جاری 

خود برمی‌دارد.

در کشورهای پیشرفته   از 
ثروتمندان بیشتر مالیات می‌گیرند

این تحلیلگر مسائل اقتصادی درباره 
افزایش مالیات بر درآمدها و به ویژه مالیات 
حقوق بگیران، بیان کرد: افزایش حقوق 
کارمندان نشان می‌دهد که قدرت خرید 
حقوق‌بگیران، که خود از تورم بالای ۴۰ 
درصدی به شدت آسیب دیده‌اند، باز هم 
کمتر شده و احتمالا سطح زندگیشان 
کاهش و سطح فقرشان افزایش یافته 

است.
افقه ادامه داد: معمولا یکی استفاده‌های 
مالیات در اقتصاد، کاهش نابرابری است و 

قاعدتا در کشورهای پیشرفته، که مورد 
استناد دولتمردان است، از ثروتمندان 
مالیات بیشتری گرفته و صرف یارانه و 
بازتولید درآمدها برای کاهش فقر می‌شود. 
او تصریح کرد: روند اخذ مالیات‌ها در 
فروردین امسال نشان می‌دهد مالیات‌ها 
کاملا در جهت عکس کاهش نابرابری 
در حال حرکت است زیرا از طرفی مالیات 
حقوق بگیران افزایش پیدا می‌کند و از 
طرفی دیگر ثروتمندانی که از تورم منتفع 
می‌شوند، مالیات کمتری می‌پردازند و این 

روند کاملا ضد عدالت است.
این اقتصاددان در تحلیل خود از طرح 
مالیات بر عایدی سرمایه نیز گفت: دولت به 
دلیل اینکه در تنگنای شدید است، به هر 
ابزاری متوسل شده که درآمدهای خود 
را افزایش دهد حال آنکه باید هزینه‌های 
زاید خود را کم کند. افقه افزود: تورم خود 
مالیاتی است که بر مردم تحمیل و باعث 
می‌شود دارایی‌های مردم افزایش قیمت 

اسمی، و نه واقعی، پیدا کند.
به گفته او، مالیات بر عایدی سرمایه به 
این معنی است که از همان تورمی که خود 
دولت عاملش است، باز هم مالیات اخذ 

شود و این یک ظلم مضاعف است. 

در ایران به دلیل عدم همراهی
 با دولت، همه فرار مالیاتی دارند 

این استاد دانشگاه درباره اعتراض 
طلافروشان به افزایش مالیات‌ها اظهار 
کرد: اعتراض طلافروشان به این دلیل است 
که کالای آنها یک کالای پرکشش است و 
هرگونه افزایش هزینه‌ها باعث کاهش 

حاشیه سود آنها می‌شود.
افقه در پاسخ به اینکه آیا واقعا آنطور که 
دولت مدعی است در بین این صنف فرار 
مالیاتی وجود دارد، تصریح کرد: در ایران 
همه فرار مالیاتی دارند زیرا همراهی با 
دولت یک حرکت اجتماعی نیست و مردم 
همراهی نمی‌کنند. احتمالا طلافروشان 
هم مانند بقیه صاحبان درآمد اگر امکان 
داشته باشند، فرار مالیاتی خواهند داشت.

افقه در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« و در بررسی مالیات‌های 1403

روند اخذ مالیات در ایران ضدعدالت است
یک اقتصاددان: تورم خود 

مالیاتی است که بر مردم 
تحمیل می‌شود و باعث 

می‌شود دارایی‌های مردم 
افزایش قیمت اسمی، و نه 
واقعی، پیدا کند. مالیات بر 

عایدی سرمایه به این معنی 
است که از همان تورمی که 

خود دولت عاملش است، باز 
هم مالیات اخذ شود و این 

یک ظلم مضاعف است

مرتضی افقه در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: روند اخذ 

مالیات‌ها در فروردین امسال 
نشان می‌دهد مالیات‌ها 

کاملا در جهت عکس کاهش 
نابرابری در حال حرکت 

است زیرا از طرفی مالیات 
حقوق‌بگیران افزایش پیدا 

می‌کند و از طرفی دیگر 
ثروتمندانی که از تورم منتفع 

می‌شوند، مالیات کمتری 
می‌پردازند و این روند کاملا 

ضد عدالت است

عضو اتاق بازرگانی ایران تصریح کرد: ارز حاصل از فروش 
نفت و صادرات غیرنفتی به جای اینکه صرف تولید و واردات 
و تنظیم بازار خودرو شود، خرج واردات قطعات خودروهای 
مونتاژی و بیشتر از مبدا چین شد تا به ساخت خودروهای 
چینی مونتاژی اختصاص یابد که نه استاندارد است و نه 

اشتغال‌آفرین.
علی شریعتی در گفت‌وگو با ایلنا، در واکنش به آمار گمرک 
که حاکی از بیشتر بودن ارز اختصاص یافته به مونتاژکاران 

نسبت به قطعه‌سازان خودرو است، اظهار کرد: در کشور ما 
گاه برخی بیش‌تر از دیگران شعار حمایت از تولید و جلوگیری 
از خروج ارز را سر می‌دهند و کلام بزرگان را در این زمینه نقل 
می‌کنند، اما بررسی پرونده اقتصادی آنها نشان می‌دهد 
که خود در گروه واردکنندگان هستند. بیشترین تبلیغات 

رسانه‌ای هم متعلق به همین واردکنندگان است.  
او تاکید کرد: شکل‌گیری این جریان فاسد برآمده از آنست 
که در کشور ما به واردکننده یارانه منفی داده می‌شود و این 

یارانه برآمده از ارز حمایتی است که بدون نظارت در اختیار 
واردکنندگان قرار می‌گیرد.

این فعال اقتصادی ادامه داد: در همین حال با تولیدکننده‌ای 
روبه‌رو هستیم که تلاش می‌‌کند مواد اولیه تولید را از داخل کشور 

تامین کند و این گونه می‌شود که واردکننده کالا یا مونتاژکار با 
دریافت ارز دولتی در برابر تولیدکننده داخلی یک یارانه حمایتی 
در قالب ارز دولتی دریافت می‌کند و تبدیل به یک غول صنعتی 

هم می‌شود و از سود سرشار آربیتراژ قیمتی بهره‌مند می‌برد.  
شریعتی تصریح کرد: واردات قطعات خودروهای مونتاژی 
هم مشمول همین داستان می‌شود؛ در حال حاضر بازار خودرو 
نیاز به تنظیم شدن حتی با واردات دارد تا مانع از ایجاد انحصار در 

برابر عرضه‌کنندگان شود.  
او در پایان خاطرنشان کرد: به باورم، نام وزارت صمت باید 
به وزیر مونتاژکاران تغییر دهد زیرا ایشان اظهار می‌کنند که 
ما در صنعت خودرو نامدار هستیم، اما سوال اینست که وقتی 
وزارتخانه بیشترین ارز را به واردات قطعات چینی اختصاص 

داده چطور می‌تواند از نامداری صنعت خودرو سخن بگوید؟

عضو اتاق بازرگانی:

نام وزارت صمت را به »مونتاژکاران« تغییر دهند

گفت وگو

سال‌هاست که مردم به عنوان طرفین معاملات مسکن، 
گلایه‌های زیادی از فعالیت مشاوران املاک دارند. یکی از 
مهم‌ترین این اعتراضات که با وجود یادآوری مکرر آن از طرف 

مردم، هنوز هیچ نهاد و ارگان نظارتی به آن ورود نکرده، بحث 
حق کمیسیون مشاوران املاک است.

به گزارش اقتصاد24، طبق قانون، مشاوران املاک باید 
حداکثر نیم درصد از میزان مبلغ مبادله شده در روند خرید 
و فروش و یا رهن و اجاره را از طرفین معامله دریافت کنند. 
به عبارتی دیگر هر طرف باید حداکثر ۲۵ صدم درصد بابت 
فعالیت بازاریابی و به عبارت عامیانه‌تر، جوش دادن معامله را به 
کارگزار مشاور املاک بپردازند. این قانون سالهاست وضع شده، 
اما هیچ سالی بازار شاهد تمکین و اجرای آن از سوی مشاوران 

املاک نبوده است.
درحالی که نرخنامه مصوب اتحادیه مشاوران املاک 
می‌گوید طرفین معامله بایستی در مجموع نیم درصد از ثمن 

معامله را بابت کمیسیون به مشاوران املاک بپردازند اما نگاهی 
گذرا به بازار کافیست تا اعداد و ارقام نجومی دریافتی مشاوران 
املاک بابت هر معامله را ببینیم. منصف‌ترین مشاوران، از هر 
طرف معامله نیم درصد )در مجموع یک درصد ثمن معامله( 
و دندان‌گردترین آن‌ها تا بیش از ۲ درصد در مجموع دریافت 

می‌کنند.
در ایران، مشاور املاک هیچ تضمینی بابت صحت معامله 
به طرفین اعلام نمی‌کند. بار‌ها دیده شده چالش‌هایی بعد از 
معامله بین افراد شکل گرفته و مشاور املاک از وارد شدن و حل 
و فصل ماجرا خودداری کرده؛ انگار برای مشاور املاک شدن 
در ایران فقط کافیست مغازه را اجاره و آن را با یک میز و چهار 

صندلی پر کرد!
برای درآمدزایی هم کافیست در پلتفرم‌های مجازی ثبت 
آگهی کرده و منتظر مراجعه مالک یا مستاجر ماند. بدیهی 
است که هر صنفی در جایگاه خود، ارزشمند بوده و فعالان 
آن محترمند، اما پرداخت بالای یک درصد از ثمن معامله به 
مشاوران املاک، آن هم در شرایطی که این رقم طبق قانون 

نیست و خدماتی هزینه‌بر به افراد ارائه نمی‌دهند، گلایه برانگیز 
بوده و اعتراضی به جاست.

در حالیست که برخی فعالان مشاوران املاک در گفتگو 
با اقتصاد۲۴ معتقدند نیم درصد ثمن مورد معامله به عنوان 
حق کمیسیون، میزان بسیار کم و محدودی درباره زحمات و 
فعالیت‌های مشاوران املاک است. این رقم حق کمیسیون در 
کنار کسادی بازار و رکود معاملات ملکی، مبلغی بسیار ناچیز 
است و بدیهیست که افراد برای افزایش درآمد خود تلاش کنند.

سکوت مدیران جدید اتحادیه مشاوران املاک نیز نشان 
از تایید و حمایت آن‌ها از روند موجود دارد. نهاد‌های قضایی 
نیز تاکنون وارد این بحث نشده و افراد به پرداخت مبلغی چند 
برابر قانون مجبورند. به عبارتی دیگر، حتی دولت پشتیبان 
اجرای قانونی که خود وضع کرده نیست و مردم و بازار مسکن 
را بی‌سرپرست رها کرده است. این در حالی است که این 
عرصه اقتصادی مهم، روزبه‌روز شاهد چالش‌ها و نوسانات 
بیشتری شده و در این تلاطم، مردم عادی غرق و منفعت‌طلبان 

موج‌سواری می‌کنند.

کمیسیون‌هایی که از نیم به 2  درصد هم می‌رسد

تعلیق ادامه‌دار بحث حق کمیسیون مشاوران املاک

گزارش

رامتین موثق


